

梁浩：基金经理的工作是投资不是炒股

□本报记者 张昊

基金经理需提升“社会阅读力”

谈到选择成长股的心得，梁浩称，基金经理最为关键的素质之一是“社会阅读力”。能否从各种信息中，客观地判断宏观经济、产业、公司的真实状态，虽然每个基金经理都有自己独到的方法，但只有能够找出问题，把握关键点，并作出正确判断的，才具备一个优秀基金经理的特质。

中国证券报：鹏华新兴产业成立以来发掘了大量的优质成长股，请谈谈选择成长股的心得。

梁浩：投资的第一步是要看公司的大格局，要看企业所在产业未来的发展空间；第二步，要看企业的管理层是否优秀，其行为和决策是否符合产业发展方向，有没有能力驾驭目前的格局；第三步，就是注重公司所处的发展周期，比如盈利和投入的周期，是否处在可以投资的关键点。

我觉得每个基金经理关于投资理念和研究方法，大体上不会有太大偏差，更为关键的是每个人的深度不同，我认为决定基金经理最为关键的素质之一是“社会阅读力”。从中长期来看，基金经理的社会阅读力如何，决定了他能否从各种信息中客观地判断宏观经济、产业、公司的真实状态，能否从调研时和与市场交流的只言片语中判断出真实

情况。这是一个基金经理综合能力的体现，要求一个基金经理能够更客观把握和理解现象。这也会让基金经理少犯错误，选出可以长期看好的标的。我相信“大道无形”这句话。每个人在投资中都有自己的方法，也会遇到不同的问题，但找出问题，把握关键点，并作出正确的判断，是一个优秀的基金经理必备的特质。

中国证券报：能否总结基金三年以来投资的得失？

梁浩：在成长股的选择上，我在研究方法、跟踪能力等方面相对擅长。从实战中进行总结，让我对于成长股的把握相对更为娴熟。虽然可能会有一定的错误概率，但总体上不会有太大的偏差。相对于成长股而言，我对于周期股的把握还欠火候，虽然理论上的东西都了解，自己也建立了宏观框架，但很多东西只有经历过才能真正领悟。

从定期报告中可以看到，鹏华新兴产业的前十大重仓股占比比较高，而且持有时间比较长，相对成熟和稳定。这只基金遵循的投资理念就是：稳健增长，风险配比，合理估值，长期跟踪。投资是要踏踏实实地寻找优质成长公司，从基金过去三年业绩来看，说明这个方法是有效的。

为持有人选择优秀公司

对于基金经理这份工作的本质，梁浩认为是以合理的价位选择优秀公司，为基金持有人赚取产业发展和公司发展的超额收益。而抛弃杂念、集中精神是梁浩追求的投资心理状态，即使基金业绩短期游离于大盘，但并不会影响其长期的投资收益。

中国证券报：你对于基金经理的工作如何理解？这种理解对于筛选投资标的有何影响？

梁浩：我认为，基金经理工作的本质是投资而不是炒股票，是以合理的价位选择优秀公司，为基金持有人赚取产业发展和公司发展的超额收益。

我记得读中学的时候学过一篇古文，印象很深。这篇古文取自于《韩非子·喻老》，讲的是战国时期赵襄王向王子期学习驾驶马车的技术，没学多久就要跟王子期比赛，每次比赛都是输给王子期，赵襄王就怀疑王子期没有把驾驶完全教给他。王子期回答道：“我已经把技术全都教给您了，只是您使用得不恰当。不管驾驶什么车辆，最重要的是人的注意力要放在和马的协调上，才能加快速度。但您的注意力都集中在我的身上，想要赢我，就顾不上与马匹的奔跑协调一致，这就是您落在后边的原因了。”

做任何事如果不专心致志，只考虑个人利害得失，就会事与愿违。做投资也是如此，只有抛弃杂念，集中精神，才能得以充分发挥，取得好的成绩。基金经理的价值，最重要的是为持有人赚钱。三年来，我做的是“人和马协调”的工作，是在做沉淀与积累。我管理的基金因为坚持选择自下而上地投资成长股，业绩会有阶段性与市场游离的状态。三年的业绩也证明这套方法是行得通的，这种短期的游离不影响长期的

结果。为持有人选择优秀公司，这是这份工作的初衷，未来也会坚持。

中国证券报：鹏华新兴产业有时会游离于大盘，那么这三年中你肯定也经受了很大压力，你是怎样化解的？

梁浩：鹏华新兴产业获得晨星三年期五星评级，虽然单独看每年业绩都算不上拔尖，但从三年来看整体还可以，这只基金总体上是比较稳健的投资风格。在晨星评级中，有一个对基金波动率指标的考察，鹏华新兴产业的波动率较小，就是因为一直遵循自下而上选择股票的投资思路，根据公司内在价值做投资。经过三年的管理，组合中沉淀了一些中长期看好的股票，也有了一些理解比较深入、跟踪比较久的公司。

因为自下而上功课做得相对较多，鹏华新兴产业的业绩和大盘的关系有时会有阶段性的游离：往往是大盘没机会的时候，基金表现好；而大盘好的时候，基金业绩可能不是特别突出。总结下来，三年中我也经历过几次被动的时期。第一个阶段是2012年1月，当时新股发行制度改革，创业板连续调整，而我们当时在创业板块的配置较重，所以2012年一季度的业绩不是很好；第二个阶段是2012年12月，当时银行板块底部反弹，有的股票一个月涨幅高达40%~50%，而当时鹏华新兴产业银行配置较少，所以当期排名迅速下滑；第三个阶段是近期的周期股上涨，成长股滞涨，甚至下跌，一些我们长期看好的标的有一些波动。但把这些波段放到三年周期来看，短期波动都不是太大的问题。经过几年与市场的磨合，坚持成长股的投资思路，基金业绩是稳健向上的态势。随着三、四季度上市公司业绩披露，我对于看好的公司未来的成长情况，心里还是比较有底的。

在晨星刚刚公布的评级榜单中，鹏华新兴产业基金被评为三

年期五星级基金。鹏华新兴产业成立于2011年6月15日，Wind数据显示，截至2014年7月30日，鹏华新兴产业基金总回报28.2%，年化回报8.27%。担任鹏华新兴产业基金经理的梁浩，曾经从事电子信息产业的政策研究，深谙成长股的投资逻辑。他认为，基金经理工作的本质是投资而不是炒股票，是以合理的价位选择优秀公司，为基金持有人赚取产业发展和公司发展的超额收益。

产业升级 处于起步阶段

谈到未来的投资思路，梁浩表示对于未来宏观经济的走势并不乐观。他认为产业升级是中国经济的必由之路，但短期内经济高速增长、产业升级面临的一些障碍还没有排除，未来中长期看好的成长股依然面临机会。

中国证券报：如何看待未来的宏观经济？近期蓝筹股表现活跃，你认为这一行情能否持续？

梁浩：对中国宏观经济近期的整体走势是相对悲观的。我认为仅靠内生性因素维持高速增长已经较为困难，产业升级出现苗头却还处在起步阶段，宏观经济的负面因素还没有完全消化。其主要原因是，从改革开放、南巡讲话以后直到2002年前后，中国经济在很长一段时间都是处在内生性增长的周期，中国宏观经济是由内需拉动的。2002年以后，中国经济迎来了所谓的“黄金十年”，这一波是由房地产市场和入世的双重需求爆发导致的，即福利分房制度改革和城市化进程加速，推动房地产市场的爆发，再加上入世以后的外需快速增长。但现在来看，由房地产和入世带来的经济高速增长将告一段落，这两大需求拉动的经济内生增长动力已不再明显。

从中观来看，我国的产业升级已经出现苗头，但还处于起步阶段。我们可以对照一下日本的情况。从上世纪90年代开始日本进入了“失去的二十年”，即便如此，当时日本所达到的产业高度，也是我们很多产业现在都难以企及的，全球的高端仪器和精密设备市场，都摆脱不了日本的供给。因此，即便日本“失去了二十年”，日本的GDP增长很慢，但日本产业的整体框架和实力已经形成。相较之下，我国很多产业从中低端到高端的升级面临诸多障碍，有技术方面的瓶颈，也有制度、文化方面的因素，最明显的是科研体制、教育体制的准备不足。应该说，我国产业升级目前还处于起步阶段，如果升级阶段走不完，就很难看到中国的竞争力在全球能有质的改变，我认为只有高端领域走到全球前列才有希望。

从短期来看，宏观经济的负面影响还没有完全释放。7月初的时候，我对下半年市场的判断并不悲观，因为当时有一些城市开始放松房产限购。当时我认为下半年会有阶段性的蓝筹机会，中长期看好的成长股没有改变。

对于近期的蓝筹行情，我认为主要还是因为蓝筹的估值很低。至于未来市场是否能就此走牛，目前还不能给出确定性的判断。我比较关注房地产的交易量，如果交易量能够因放松限购回升或维持到比较好的水平，就会有小规模的牛市出现。但如果放松限购以后，交易量不稳定或继续下行，我认为市场还是会恢复到以前的状态。



梁浩 中国人民大学经济学博士。曾任职于信息产业部电信研究院，从事产业政策研究；2008年5月加盟鹏华基金管理有限公司，从事研究分析工作，担任研究部高级研究员、基金经理助理。2011年7月起担任鹏华新兴产业股票型证券投资基金的基金经理，2014年3月起担任鹏华环保产业股票型证券投资基金的基金经理。